

伊朗总统挺外交部长拒会特朗普

伊朗总统哈桑·鲁哈尼6日说,虽然外交部长先前拒绝与美国总统唐纳德·特朗普会面邀约,伊方仍然愿意与美方对话,前提条件是美方取消对伊制裁。

【愿对话】

伊朗国家电视台当天直播鲁哈尼讲话。他说,如果美国真正想要对话,伊朗愿意对话和谈判,但美方在那以前应该取消所有制裁。“与伊朗和平相处,是所有和平的源头”,鲁哈尼说,“与伊朗开战,是所有战争的源头”。

鲁哈尼说,无论美国是否是伊朗核问题全面协议的签署方,伊朗准备与美方对话。

美国政府去年5月单方面退出伊核协议,恢复对伊制裁,从政治、经济、外交和军事对伊极限施压,要求伊方重新谈判。

伊方指认美国阻止伊朗进口食品和医药品等制裁是“经济恐怖主义”。鲁哈尼说:“所有制裁应当取消,这样我们才不会面对罪犯。”

美方退出协议一周年后,伊朗“反击”,停止履行协议中部分关联铀浓缩和储存量的条款。两国紧张关系后续衍生一系列海湾地区的“意外事件”,包括美国无人驾驶飞机遭击落、多艘外国油轮遇袭、三艘外国油轮遭伊方扣押。

【挺外交】

鲁哈尼发表讲话前会见外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫。讲话直播画面中,扎里夫坐在鲁哈尼身旁。

扎里夫5日证实媒体报道,承认他7月谢绝美国参议员兰德·保罗“牵线”,让他在白宫椭圆办公室会晤特朗普。而他如果拒绝这一“好意”,将面临美方制裁。

“我在纽约时获知,除非我接受会面安排,否则将在两周后遭到制裁,”扎里夫说,“幸运的是,我没有(接受安排)。”美国7月31日对扎里夫施加制裁,以限制他的外交活动空间。

《纽约人》周刊报道,保罗获得特朗普许可,向扎里夫发出会面邀约。

法新社报道,扎里夫在伊核协议中扮演关键角色,遭到伊朗国内强硬派批评。鲁哈尼出言挺他,说伊朗在签署协议后“取得众多经济成就”,而这让“一些人”不高兴。

日本颁令 把韩国清出“白色清单”

日本经济产业省7日颁布政令,在简化出口审批手续的贸易对象“白色清单”中删除韩国。政令定于28日施行。

日本政府本月2日内阁会议正式决定修改《出口贸易管理令》,把韩国排除出“白色清单”。作为回应,韩国把日本从本国贸易“白色清单”除名。日本7日发布的新版政令停止“白色国家”通称,按出口管制实际情况把贸易对象分为4组,把原有“白色清单”中除韩国以外的其余26国列入A组,仅把韩国列入B组,朝鲜等“风险较高”的国家列入D组。

A组国家包括美国 and 英国,日本政府视A组国家为安全层面“友好国家”。这些国家从日本企业进口可能军民两用的物品和技术时,获得出口审批便利待遇。

韩国分类为B组以后,不再获得上述待遇。如果日方认为出口物资可能转用于军事,除食品、木材等产品以外,每一笔合同都需要获得经济产业省许可。

日本政府解释,政令是对本国出口管理方式的调整。内阁官房长官菅义伟7日在记者会上说:“这不是故意要影响韩日关系,更不是所谓经济报复或对抗。”

不过,韩方认定,日方不满韩国法院判决日本企业赔偿第二次世界大战期间遭强征的韩国劳工,因而以这类手段“报复”韩方。

日本政府7月初把3种半导体产业原材料列为对韩出口管制对象。

共同社报道,在日韩对立加深的情况下,日韩《军事情报保护协定》何去何从备受关注。

《军事情报保护协定》着重情报共享和安全保护,日韩两国2016年11月23日签署,为期一年,届满自动延长。如有一方不愿续签,需提前90天、即8月24日以前向另一方通报终止这一协定。

新华社特稿

鲁哈尼说,美国一些“好战者”欺骗特朗普,让他相信伊朗当前“一推就倒”,推动他作退出协议的决定。

【提公平】

鲁哈尼提醒美方,在任何对话中,美国人应当做好公平谈判的准备。

“如果你想要安全,你的士兵想在这个地区安全,(那就接受)以安全换取安全,”他说,“你不能妨害我们的安全,同时期望你们安全。”

以同样逻辑,鲁哈尼提出“以石油换石油”,“你不能说不允许我们出口石油”;“不能说你们可以在霍尔木兹海峡自由通行,而

我们就不能自由通行于直布罗陀海峡”。

英国7月4日在直布罗陀海峡截获一艘装载伊朗原油的油轮,指认它违反欧洲联盟禁令向叙利亚运油,遭伊方否认。数周后,伊朗在霍尔木兹海峡扣押一艘悬挂英国国旗的油轮,指认它走私燃油。

作为美国盟友,英国拒绝与伊朗“以船换船”。

伊朗军方本月6日展现“强硬”姿态,发布精确制导导弹。国防部长阿米尔·哈塔米说,这显示面对美国的“阴谋”,伊朗有能力捍卫自己。

新华社特稿



8月7日,在阿富汗首都喀布尔,安全人员在爆炸现场附近警戒。新华社/法新

阿富汗首都汽车炸弹袭击致14人死亡

新华社喀布尔8月7日电(记者陈鑫)阿富汗内政部部长霍沙勒·萨达特7日证实,阿首都喀布尔当天上午发生的汽车炸弹袭击已造成14人死亡、145人受伤。

在当天于喀布尔举行的新闻发布会上,萨达特指责阿富汗塔利班发动袭击,表示安全部队将继续在全国范围内打击塔利班武装分子。

7日9时左右,一辆装满炸药的汽车在喀布尔第六警区警察局门前被引爆。记者在事发发现场看到,地上被炸出一个近一米深的大坑,周边建筑和车辆悉数受损。即使约一公里开外的商铺,玻璃也被冲击波震碎。

阿富汗塔利班已宣布实施这起袭击。

俄认定非法伐木者纵火引发西伯利亚林火

俄罗斯总检察长办公室6日认定,西伯利亚伊尔库茨克地区的森林火灾起因是人为纵火,目的是掩盖非法伐木。

俄罗斯新闻社报道,总检察长办公室发言人亚历山大·库连诺伊说:“我们已经发现,伊尔库茨克地区多起火灾是为了掩盖非法伐木。”在他看来,有必要更加严格控制合法伐木区域并预防非法伐木。

西伯利亚地区近期发生多起森林

火灾,数百座村镇笼罩在烟雾中,多地宣布进入紧急状态。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京上周命令军队协助灭火。

俄罗斯紧急情况部5日说,火灾规模已经减少四分之一。依照俄联邦林业局的数据,受影响区域面积250万公顷。

库连诺伊批评地方政府对火势的估计与实际情况有偏差,导致应对缓慢。

新华社特稿

美国防部长访日游说“护航联盟”

新华社东京8月7日电(记者沈红)日本首相安倍晋三和防卫大臣岩屋毅7日在东京分别会见到访的美国新任国防部长埃斯珀,就美国主导的海湾“护航联盟”、日美同盟等交换意见。

据日本媒体报道,埃斯珀6日抵达日本。7日安倍晋三与埃斯珀举行会见,双方表示同意进一步加强日美同盟。

在随后举行的日美防长会谈中,埃斯珀向岩屋毅就“护航联盟”做了情况说明。岩屋在会谈后对媒体称,日方将全面研究原油稳定供应、日美同盟、日本与伊朗关系等各种要素,做出“综合判断”。

近来,美国游说盟国加入“护航联盟”,在中东原油运输要道霍尔木兹海峡执行所谓“国际海事安全任务”。

日本分析人士指出,美国主导的“护航联盟”旨在加强对伊朗的军事压力,日本自卫队加入不仅不利于维护中东地区稳定,反而会助长霍尔木兹海峡紧张局势。同时,自卫队如果前往中东也违背日本和平宪法和相关法律精神。

据日本媒体报道,岩屋和埃斯珀在会谈中还就持续恶化的日韩关系交换了意见,一致认为日韩《军事情报保护协定》对地区安全与稳定而言至关重要。

美方说不会就 朝鲜试射“反应过度”

美国国防部长马克·埃斯珀6日说,就朝鲜过去数周多次发射短程弹道导弹,美方不会“反应过度”,将继续敞开对话大门。

埃斯珀7日起访问日本和韩国,将敦促两国缓和与对立,共同应对朝鲜半岛无核化问题。

【把握度】

埃斯珀6日前往日本的飞行途中告诉媒体记者:“关键是为外交保持大门敞开……我们不会对这些(发射)过度反应,我们监视,我们密切注视并了解发生了什么。”

韩国军方说,朝鲜6日凌晨向朝鲜半岛东部海域发射短程弹道导弹,是两周内第四次。朝中社先前报道,朝鲜最高领导人金正恩7月25日指导“新型战术制导武器”试射、7月31日和8月2日两次指导“新型大口径制导火箭炮”试射。

就6日最新试射,埃斯珀说,朝方发射的是短程弹道导弹。美国总统唐纳德·特朗普2日说,朝方试射短程弹道导弹没有违反他与金正恩达成的协议。

特朗普与金正恩6月30日在朝鲜半岛非军事区板门店会面,后者承诺避免发射中程和远程弹道导弹。

朝鲜外务省发言人6日谴责美国和韩国举行联合军事演习,指认美方违背承诺。特朗普去年6月在新加坡向金正恩承诺暂停美韩联合军演。

埃斯珀告诉媒体记者,美韩联合军演正在继续,现阶段不打算改变美韩联合军演后续安排。

【谋团结】

在多名政治分析师看来,朝方试射导弹一方面想要提高自身军事能力,同时施压美国,谋求对方更多让步。

埃斯珀说,将就朝鲜多次试射与日韩防长讨论。他定于7日会晤日本防卫大臣岩屋毅,9日在韩国会晤韩国国防部长官郑景斗。这将是埃斯珀就任国防部长以来与两人首次会晤。

美国在东亚的盟友日本和韩国紧张关系近日升级。日本政府本月2日决定把韩国从贸易“白色清单”中除名,可能对日本出口韩国的大量商品采取更严格的审批措施。韩方考虑动用一切选项回应,包括终止韩日《军事情报保护协定》。

就上述日韩军事情报共享协议,埃斯珀说:“我显然鼓励那种情报共享继续,它对我们关键……我会要求他们迅速解决那问题。”

日本首相安倍晋三6日在日本城市广岛举行记者会时提及日韩关系,认定韩国方面就第二次世界大战期间韩国劳工遭日本企业强征事宜“单方面违反《日韩请求权协定》,背弃国际条约”。

韩方依据安倍讲话指认日方强化对韩贸易管制“不是管控出口,反而证明那是源于历史问题的经济报复”。韩国外交部第一次官赵世暎说:“安倍政权转身背对历史真相,否认历史、无视人权,日方必须抛弃扰乱自由贸易秩序的利己主义态度。”

新华社特稿

墨西哥造币厂 价值250万美元金币遭劫

墨西哥首都墨西哥城警方6日说,两名抢劫嫌疑人当天闯入一家造币厂,劫走1567枚、总价值至少250万美元的金币。

警方说,两名劫匪当天早晨闯入铸币厂,撂倒一名保安人员并抢走他的枪。其中一名劫匪进入开着门的金库,劫走金币。

墨西哥北方商人银行说,遭劫金币是限量纪念币,虽然面值50比索(约合18元人民币),但每枚的实际交易价格可达3.15万比索(1.13万元人民币),遭劫金币合计价值因而至少250万美元(1761万元人民币)。

墨西哥中央银行说,这种金币1921年为纪念墨西哥独立100周年首次铸造,1931年停止生产,1943年因需求量增加重新开始铸造。金币直径37毫米,黄金纯度90%。

新华社特稿